IV.HEFT

Einleitung
Der mittlere Lagenbereich

In diesem Heft wird der mittlere Lagenbereich behandelt, welcher die V. -VII. Lage umfafit und
sich unmittelbar an die zentrale IV. Lage anschlieft.

Fig. 15

Damit sind alle Tonleitern und Dreiklinge durch 2 Oktaven spielbar geworden. Sie ste-
hen in den drei SchluBkapiteln 47 - 49 verzeichnet. Zum Ausbau der Strichtechnik dienen die
drei Spezialiibungen in Kap. 44; sie finden ihre praktische Nutzanwendung in den Stricharten beim
Tonleiterstudium Kap. 47d.

Es ist selbstverstindlich und unerldf3lich, daBnebendenfortschreitendenKapitelndes Lehr-
ganges die entsprechenden Etliden studiert werden. Auchbedarf es keines besonderen Hinweises, daf3
die Erweiterung des Tonbereiches nach oben und das Vibrato allmihlich an die mittelschwere Lite-
ratur fiir Violoncello heranfiihren, soweit der Daumenaufsatz noch nicht bend6tigt wird.



KAPITEL 40: Die V. Lage

Die Lagen des ,Mittleren Lagenbereiches 5., 6.und 7. Lage sind gekennzeichnet: erstens durch
die Schrigstellung der Hand, welche vom Korper des Instrumentes bedingt ist und zweitens
durch das daraus folgende Wegfallen des 4. Fingers als Spielfinger.
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Fig. 16
Handstellung in der V. Lage
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sind normalerweise die letzten mit dem 4. Finger erreichbaren Tone,

Die ndchst hoheren Tone:
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werden wie beim Flageolett (vgl. Kap. 39), auch als festgegriffene Tone mit dem ausgestreckten
3. Finger gegriffen. Um dies klarzumachen, transponieren (=versetzen) wir eine einfache Lagen-
iibung 1. - IV. Lage halbtonweise nach oben:
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Dieses Musterbeispiel soll gut gelibt und auswendig gespielt werden, damit beim Transponie-
ren die ganze Aufmerksamkeit auf die Stellung und Bewegung der linken Hand gerichtet werden kann.
Moglichst unhorbar, sanft gleiten! Durchwegs piano liben!

Bei diesen Lagenwechseln ist 1.) die Hand gut zu wolben, damit sie vom Korper des Instrumentes
(Oberbiigel) nicht behindert wird; 2.) der 4. Finger moglichst mit der Kuppe aufzusetzen, damit er
leichter weggeschoben und , verdridngt® werden kann und 3.) unmittelbar vor dem Lagenwechsel die
Hand etwas zusammenzuziehen, um geschmeidig und nicht ruckartig zu gleiten.
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Natiirlich konnen wir die V. Lage auch mittels der bekannten Triolenfigur (vgl. Kap. 33-35)erreichen.
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